

愛上淡江【學院專題】外語學院：6語莫敵 培養跨域語言專才

愛上淡江學院專題

專題企劃／淡江時報

影像製作／賽博頻道

資料提供／外語學院

專題報導／賴映秀 侯逸蓁

前言

外語學院各系教學以養成語言之五技能力（聽說讀寫譯）、文學和文化研究為主，亦著重跨域學習的能力培養，在語言專長之上，再加強職涯的專門學科，培育跨域的語言專才。同時，配合學校校務發展計畫，將AI引入外語學習，並以議題融入方式，把聯合國永續發展議題導入各類課程，培養語言、文學、文化，以及跨域人才。

桂綸鎂的選擇 大三出國打開視野

外語學院「大三學生出國留學計畫」（Junior Abroad）自民國82年起至今，已實施逾30年，超過四千位學生進行全球移動式學習。每年甄選大三學生赴海外留學一年，讓學生提升外語專業能力，亦能夠體驗不同國家的生活模式，接觸當地文化，拓展視野，造就無數人才。「大三出國」也成為本校三化教育理念中「國際化」的重要特色。

由於大三出國留學期間，除負擔留學費用之外，只需負擔淡江學費的四分之一，每系也提供1-2名獎助學金，減輕出國費用負擔，吸引許多有志高中生，一直都是外語學院受歡迎的主因。

對於學習一門外國語言來說，最有效率的方法莫過於將自己投入到當地生活，以外語的思維思考及學習，語言能力會在環境的潛移默化之下逐漸提升。根據俄文系的調查，101-103學年度應屆畢業生通過俄語檢定考試的比率，參加大三留學者於B1級別為92-100%，與未出國者54-65%有相當大的差距；而在B2級別，出國學生一年最多通過10名，未出國的學生則無人通過。

外語學院「大三學生出國留學計畫」實施逾30年，超過四千位學生進行全球移動式學習。（圖／外語學院提供）

「藉由學習另外一種語言，去認識一個國家的人文、生活以及種種，帶給我寬廣的眼界，也是前所未有的。」校友桂綸鎂接受易智言導演建議選擇淡江法文系，如願前往法國里昂第三大學交換，大四回國後在淡江時報的專文上留下她的感言。除了增廣視野，她也提及淡江是個綜合大學，對於進入另一個階段的她，有「各種可能性」發生。

與桂綸鎂同樣曾於大三出國那年至姊妹校法國里昂第三大學留學的林繼祥，從法文系轉西語系後，取得西語學士、法文輔系學位，並自修義大利文，成為2022年兩名考上外交領事人員特考義語組其中之一。目前留職停薪在輔大翻譯研究所，繼續完成碩士學位，他的語言天賦令人讚嘆，也因此走上外交官之路。

回國後，一部分的人選擇在專業領域繼續深造，保持著對外國文化的熱愛；另一部分的人則選擇進入職場，出國留學的經驗為他們的個人履歷添上一筆色彩。法語系畢業校友許譽曦因在校期間對法文的學習掌握，及大三留法的經歷，退伍後順利考取國家考試，代表國家外派歐盟首都布魯塞爾及法國巴黎等地工作，他說：「留法一年，改變一生，受用一輩子」。西語系校友陳致遠自高中時便下定決心投入公職，在大三那年前往西班牙留學，增強西語能力；而後又攻讀淡江拉丁美洲研究所，碩三時再次遠赴墨西哥交換。畢業後如願通過外交特考，開啟外交生涯第一步。

大三出國藉由學習另外一種語言，去認識一個國家的人文、生活、交友，拓展寬廣眼界。（圖／外語學院提供）

除了大三留學，各系在寒暑假也有異地學習制度，俄文系101學年度起就開展與北京大學俄語系、上海外國語大學俄羅斯東歐中亞學院合作，每年推選2名學生前往修課，擴展語言文化學習之路。日文系則於寒假辦理短期研修團，送學生到日本秋田縣立國際教養大學，進行語言文化交流。德文系與德國特里爾大學、慕尼黑大學有簽訂暑期語言班進修合約。

大三出國姐妹校名單

英文系：美國賓州印第安那大學、美國維諾那州立大學、美國舊金山州立大學、美國天普大學、美國加州州立大學長堤分校、加拿大布蘭登大學、澳洲昆士蘭科技大學

西語系：西班牙阿爾卡拉大學、西班牙卡斯蒂利亞拉曼恰大學、西班牙穆爾西亞大學

法文系：法國弗朗什孔泰大學、法國尼斯大學、法國普瓦捷大學

德文系：德國波昂大學、德國科隆大學、德國慕尼黑大學、德國薩蘭大學、德國波鴻魯爾大學

日文系：日本大谷大學、日本同志社大學、日本麗澤大學、日本橫濱國立大學、日本熊本大學、日本高知大學、日本城西國際大學、日本城西大學、日本京都橘大學

俄文系：俄羅斯國立莫斯科大學、俄羅斯國立聖彼得堡交通大學、俄羅斯莫斯科市立師範大學、俄羅斯國立遠東聯邦大學

姐妹校雙聯學制名單：

英文系：美國維諾那州立大學

日文系：日本麗澤大學

大三出國順道飽覽異國風光，增長見聞。（圖／外語學院提供）

跨域學分學程 培育π型人才

淡江大學以英語專科起家，三十多年來已發展為含括英西法德日俄六系的外語學院。六語系涵蓋全球化下的主流語言，不僅是各大國際組織的官方語言，更是全球經貿互動往來的主要工具，國際人才必備的基礎能力。

外語學院師資陣容堅強，112學年度96位專任教師中，91位(94.7%)具博士學位。外籍教師有19位(19.8%)，約每五位教師即有一位為外籍教師，分別來自美國、西班牙、法國、德國、日本和俄羅斯。教師的學術專長涵蓋語言學和語言教學、文學與文化研究，以及相關國家的文化與社會分析。

配合本校三化教育政策以及AI + SDGs = ∞的校務發展計畫，在學院共同科開設「AI與外語學習」，以AI科技加快語言學習速度。專精語言能力之餘，同時也鼓勵學生申請輔系、雙主修、輔修與第二主修，培養跨域能力。與商管學院和工學院合作，開設跨領域學分學程，培養π型人才。鼓勵學生於本科的語言專長之外，再進行跨域發展，包括：外語華語教學學分學程、外語翻譯學分學程、外文外交學分學程、雙外語經貿人才學分學程、外語航太學分學程。利用畢業學分之中的選修學分，修習有興趣的專業領域。在修習華語教學、翻譯、外交、航太、經貿等相關課程之餘，培育跨域能力，並探索職涯。

另一方面也將聯合國永續發展議題導入語言教學與文學研究，開創一條有別於以往外語領域教學與研究的路徑。

跨域學分學程：

外國語文學院：外語華語教學學分學程、外語翻譯學分學程、外文外交學分學程
、雙外語經貿人才學分學程、外語航太學分學程

西語系：西語國際企業學分學程

法文系：法語企管學分學程

德文系：德語國際企業學分學程

外語好多節 薰陶文化底蘊

語言學習不是只有學語言而已，了解他國文化，進而培養跨文化溝通能力，亦是本院教學重點。為此，「外語好多節」成為外語學院特色亮點之一，院內六系都會仿照國外節日舉辦活動，介紹各國文化節慶精華，讓同學們即便不出國，也可以體驗當地習俗，感受過節氣息薰陶文化底蘊。

參加俄文系3月舉辦的「謝肉節」、德文系10月的「啤酒節」與法文系11月的「薄酒萊新酒節」，不僅可以認識節日，品嘗到異國傳統美食，各系還安排趣味小遊戲，好吃又好玩，讓學生在有限的時間內，全心地投入，與身邊好友共度佳節；3月還有「白色情人節」是日文系的專屬節日活動，每當到了這時候，日文系會擺攤販售巧克力與小禮品，邀請同學修習戀愛學分。

11月「感恩節」在美國是家人和朋友聚在一起，感恩收成及在當年發生的美好事物的日子。英文系每年依照慣例舉辦「英文系師生感恩節晚會」，全體師生齊聚一堂，談天說地，增進彼此的情感交流。每年歲末，西語系則會舉辦吞葡萄跨年活動，師生一同挑戰西班牙的跨年儀式，吞下12顆葡萄，在鐘響中迎接新的一年，並許下新年願望。

畢業公演 頂石課程驗收成果

各系於大四必修課程選一門作為「頂石課程」，畢業生以戲劇、翻譯、論文、映像作品等成果展現，由教授們驗收四年所學。

戲劇公演是外語學院六系的傳統，大四學生傾盡全力，不僅圓了同學們的表演夢，更是總結他們大學四年的在校所學，在畢業前留下屬於自己的珍貴紀錄。喜愛表演藝術的學生們組成劇團，對外國文學的理解，融入自己的創意，以戲劇形式展現在大眾面前。從劇本編寫、演員排演，直至燈光服飾的設計等細節，皆由他們自行籌劃。公演主題以各國的文學文化進行發想，全程使用外語演出，並開放全校師生到場觀賞。

去年五月，英文系以日本短篇偵探小說《Family Supper》為原型製作的《Family Letter》，吸引約120人看戲；西語系的《戴奧尼修斯的花園》，擔綱的學生發音標準且演技精湛，抓住觀眾目光，獲得熱烈讚賞；俄文系《拔蘿蔔》，以音樂劇的方式呈現，演出中融合許多俄羅斯文化元素，讓人眼前為之一亮；日文系《地圖屋 銀C ■ M》（地圖商與銀獅子）則在舞臺上展現跨越時空效果。

戲劇公演是外語學院六系的傳統，大四學生傾盡全力，總結他們大學四年在校所學，在畢業前留下屬於自己的珍貴紀錄。（圖／本報資料照片）

海內外企業實習 接軌職涯

企業實習並非只是鍛鍊學生在校所學的外語能力，更是希望學生體驗社會，踏出跨領域求職的第一步，讓他們在畢業前便開始探索將來可能從事的工作方向，接軌職涯願景。

日文系鼓勵學生在校期間積極參與企業實習，利用寒暑假及課程安排，讓學生實際進入公司企業工作，目前暑期至海外實習機構有3家，學期至海外實習機構有2家，國內實習機構2家。

俄文系每年提供前往莫斯科之台灣駐俄代表處，以及跨國天賜集團莫斯科辦公室3至4位的實習機會。每年洽談約7至8家可實際運用俄語工作的台灣企業公司，提供研修大四實習課程「俄語商用(二)」之學生申請校外實習。

西語系不僅提供大四同學前往墨西哥Hilos Kingtex公司五個月的企業實習機會，也與財團法人國際合作發展基金會工作團合作，每年選派大四生赴巴拉圭6個月，協助當地醫療資訊管理效能提升，及駐外使館外交活動，運用所學讓台灣在國際舞台上增進能見度。國內則有大學市集、台法學術暨文化經濟交流協會等合作單位。

德文系近年已將大四課程全數調整為選修，方便學生全職實習。修「企業實習」的學生約佔四年級生12%，實習公司含括科技、新創、藝文、建築、餐飲及補教，學系並提供獎學金，鼓勵參與。

村上春樹研究中心 日學者訪臺夯景

全世界唯一的村上春樹研究中心，致力於村上春樹的學術研究及學術推廣，近幾年因日本NHK新聞報導，及日本高中生的國文參考書介紹該中心舉辦的活動，在日本打開知名度，成為日本學者來台參訪熱點，包括早稻田大學國際學術副校長森田典正、慶應、同志社、東京等大學學者都曾到訪。。

2014年成立，由日文系曾秋桂教授主持的村上春樹研究中心，乃全球研究村上文學的重鎮，迄今已舉辦過13屆國際學術研討會，出版11冊學術叢書。尤其近年來將AI導入村上研究，更屬突破傳統，結合數位運用與人文研究的創舉。

該中心不但在淡江校內開設村上春樹講座課程，講座課程邀約各方村上春樹優秀的研究者，剖析村上春樹文學的魅力。亦於網路上開設「非常村上春樹」磨課師課程，持續在「ewant育網」開放教育平台上線，自2017年開播以來廣受歡迎，同年獲中華民國數位學習學會頒「學習科技金質獎」，提供全國大學生選修，造成村上熱潮。並兩度獲得「全國開放優良教育課程徵選優等獎」。



6語莫敵 培養跨域語言專才

淡江時報社

